

## КУРС НА ПОЛНОМАСШТАБНУЮ РЕАЛИЗАЦИЮ ПОТЕНЦИАЛА ОТРАСЛЕЙ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Президент Шавкат Мирзиёев 19 сентября ознакомился с презентацией о ходе реализации реформ в сельском хозяйстве.

В нашей стране взят курс на полномасштабное освоение огромного потенциала отраслей сельского хозяйства. В последние годы многие направления, такие как хлопководство, плодовоовощеводство, тепличное хозяйство, перерабатывающая промышленность, реформируются с точки зрения повышения производительности и экономической эффективности.

В 136 районах хлопчатник выращивается на площади более 1 миллиона гектаров. В целях повышения урожайности в нынешнем году, помимо традиционных, высажены 42 перспективных и 18 зарубежных сортов. В частности, впервые почти на 100 тысячах гектаров выращиваются сорта, завезенные из Китая, Индии и Турции.

Также в качестве эксперимента на 112 тысячах гектаров посеяны замоченные семена, на 200 тысячах гектаров произведена межобластная и межрайонная ротация сортов.

Ответственные лица представили информацию о результатах этих нововведений и планах по их дальнейшему расширению в следующем году. Глава государства подчеркнул необходимость создания конкурентной среды при ввозе семян из-за рубежа и развития агротехники выращивания хлопчатника.

Урожайность в сельском хозяйстве в первую очередь зависит от семян. Но многие фермеры, стремясь сэкономить на надбавке за семена, сеют семена низких репродукций. На испытание нового сорта семян и включение его в государственный реестр уходит

5 лет. В передовой практике первичное семеноводство осуществляют частные элитные хозяйства.

В связи с этим определено внедрение новой системы сортоиспытания. Согласно ей, государственная доля в 31 элитном семеноводческом хозяйстве и 6 цехах по заготовке семян будет выставлена на публичные торги. Будут объединены 46 семеноводческих предприятий и созданы 13 современных предприятий в регионах. Новые семена будут вводиться в посев через 2 года.

Еще одно важное направление в отрасли - садоводство и виноградарство. В нашей стране имеется 266 тысяч гектаров садов и 132 тысячи гектаров виноградников, но это не соответствует потенциалу нашей плодородной земли. В регионах много недостаточно используемых земель, особенно адыры.

Теперь будет внедрена новая система создания фруктовых садов, в том числе яблоневых, и виноградников на таких землях.

Агентство по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения будет разрабатывать технико-экономические обоснования проектов с учетом специализации регионов и почвенно-климатических условий. Будут выделены льготные кредиты на подготовку земли, приобретение саженцев, установку систем орошения, а также на 3-летний уход за садом до вступления его в плодоношение. Вновь созданные промышленные сады будут полностью оснащены современными водосберегающими технологиями.

Также изменится система выделения земель для таких проектов. Хокимияты на местах будут вносить предложения по созданию садов на месте низкоурожайных земель. Эти земли будут сдаваться в аренду на основе открытого электронного конкурса сроком до 30 лет.

Президент нашей страны подчеркнул важность расширения создания садов и виноградников промышленного типа.

Наша главная цель - развивать сельское хозяйство на основе научно обоснованных методов и наилучшего опыта Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, - сказал Шавкат Мирзиёев.

На презентации также были затронуты вопросы эффективного использования тепличных хозяйств, обеспечения их электроэнергией, природным газом и оборотными средствами.

Сегодня актуальной задачей является экономия воды. В регионах 732 тысячи гектаров хлопковых и зерновых полей орошаются внутренними насосными агрегатами. У 41 процента из них высокое энергопотребление.

В связи с этим предложено наладить выделение единовременной субсидии на модернизацию насосов, находящихся в распоряжении производителей хлопка и зерна. Это позволит уменьшить расход электроэнергии и время полива до 60 процентов, в конечном итоге снизить себестоимость продукции.

Глава государства одобрил эти предложения и дал дополнительные указания по их совершенствованию.

УзА

## ПРЕДСТАВЛЕНЫ ПРОГРАММЫ ПО УЛУЧШЕНИЮ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ И РАЗВИТИЮ ТУРИЗМА

Президент Шавкат Мирзиёев 19 сентября ознакомился с презентацией предложений в сферах охраны окружающей среды и туризма.

В настоящее время все более актуальными становятся вопросы сохранения чистоты воздуха, снижения влияния антропогенных факторов на экологию. В связи с этим были разработаны две программы.

Первая - Национальная программа по борьбе с пыльными бурями и смягчению их последствий на 2024-2030 годы. Этот документ предусматривает поэтапный полный запрет на продажу и использование топлива категории ниже стандарта «Евро-4». Для этого Бухарский и Ферганский нефтеперерабатывающие заводы будут модернизированы для производства высококачественного топлива.

Вторая - программа мер, направленных на улучшение качества атмосферного воздуха в городе Ташкенте, согласно которой в ближайшие 5 лет в столице и прилегающих районах Ташкентской области будут созданы зеленые пояса и парки на площади 441 гектар.

В целях упорядочения работы по санитарной очистке предлагается создать на базе действующего центра Агентство по управлению отходами и развитию циркулярной экономики. Будет внедрена рейтинговая система предприятий по санитарной очистке с разделением их на три категории в зависимости от показателей эффективности.

Предусматривается установление требования: при проектировании вновь строящихся зданий высотой более 12 метров или общей площадью более 500 квадратных метров должно озеленяться не менее 25 процентов прилегающей к ним территории. Кроме того, промышленные предприятия, оказывающие значительное воздействие на окружающую среду, будут обязаны создавать зеленые пояса.

Уделено внимание аспектам предупреждения экологических правонарушений, усиления общественного контроля в этой сфере. В целях поощрения активных и инициативных граждан предложено учредить почетное звание «Заслуженный эколог Республики Узбекистан».

Рассмотрен вопрос о присоединении к Орхусской конвенции «О доступе к информации, участии общественности в принятии решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды».

Указано на целесообразность введения в Кодекс об административной ответственности статьи о несоблюдении требований охраны атмосферного

воздуха на строительных площадках. Также планируется ужесточение финансовых санкций за вырубку и умышленное иссушение деревьев, незаконную добычу песка и гравия из русел рек, выброс отходов в неустановленных местах.

Постановлением Кабинета Министров от 27 мая 2019 года в республике введена система экологической маркировки. Теперь в соответствии с международным стандартом ISO 14024 будет введена добровольная экологическая маркировка продукции и услуг под названием «Yashil belgi» («Зеленый знак»). Будут утверждены отраслевые графики по установке станций автоматизированного мониторинга, пылегазоочистного оборудования и локальных водочистных сооружений на 2336 хозяйствующих субъектов.

При Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата будет создан «Зеленый благотворительный фонд» без статуса юридического лица, который будет находиться под общественным контролем. В приложениях электронных платежных систем будет внедрена возможность добровольных благотворительных отчислений «зеленый платеж».

Еще одним пробелом в сфере являются вопросы содержания диких животных. Содержание таких животных в домохозяйствах законодательно не урегулировано. В связи с этим предусматривается определить, что дикие животные, находящиеся у физических лиц и содержащиеся в цирках и шапито, будут передаваться в реабилитационные центры при зоопарках, океанариумах, питомниках и научно-исследовательских учреждениях.

На презентации также обсуждены меры по развитию медицинского туризма.

С этой целью Узбекистан будет позиционироваться как «центр притяжения» Центральной Азии. Будет реализована программа «Гостеприимство в сфере медицинских услуг». Планируется стимулировать деятельность медицинских и оздоровительных учреждений, запустить их единый реестр. Будет налажена работа санаториев с категориями, аналогичными «звездам» отелей.

Глава государства дал указания по тщательной доработке проектов соответствующих документов и эффективной организации их исполнения.

УзА

### От инициативы - к результату

Очередным ярким свидетельством дружбы народов, взаимовыгодных добрососедских отношений двух стран стало открытие пограничных таможенных постов «Учкурган» и «Кенсай» на границе Узбекистана и Кыргызстана.



## «УЧКУРГАН» - «КЕНСАЙ»: СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫЕ ОБЪЕКТЫ

Ранее, в ходе визита в Наманганскую область, Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул необходимость ускорения начала работы таможенного поста «Учкурган» по согласованию с кыргызской стороной. Лидер Узбекистана отметил также, что рядом с погранпереходом планируется совместно с китайскими партнерами построить логистический центр «Учкурган - Кенсай».

И вот долгожданное событие произошло: теперь пункты пропу-

ска «Учкурган-автойул» и «Кенсай-автойул» начали обслуживать граждан двух государств. По случаю запуска погранперехода состоялась торжественная церемония открытия и дружеская встреча представителей двух стран.

На мероприятии выступили заместитель Председателя Кабинета Министров Кыргызской Республики Бақыт Торобаев и заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Ачилбай

Раматов. Они отметили, что договоренности, достигнутые в ходе переговоров глав двух государств, состоявшихся в Ташкенте в июле 2024 года, оказались плодотворными.

После того как была перерезана символическая лента, представители Узбекистана и Кыргызстана в знак дружбы высадили саженцы деревьев.

Открытие нового перехода сократит дорогу на 50 км. Ожидается, что в день через погранпост будут проезжать более 500 грузовиков и свыше 300 легковых автомобилей, а также переходить до 10 тысяч человек.

Открытие этого таможенного погранпоста важно не только для Наманганской области, но и для всей Ферганской долины, так как создает новые возможности для экономики региона, развития логистики и сферы услуг.

Важно также отметить, что открылся и пограничный таможенный пост «Карасу» в Андижанской области. Теперь число действующих автомобильных погранпереходов между Узбекистаном и Кыргызстаном увеличивается до 11. Это снизит нагрузку на каждый пост.

(Окончание на 3-й стр.)

### Выборы-2024

## ПЯТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ПОДТВЕРЖДАЮТ ВОСТРЕБОВАННОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПЛАТФОРМ

Предвыборные программы играют ключевую роль в деятельности каждой политической партии. В них концентрированным образом формулируются цели и задачи деятельности партии на выборный срок. Именно через представление обществу своих предвыборных программ политические партии пытаются стать ближе и понятнее избирателям.

Анализ программ позволяет четко определить позицию конкретной партии по важнейшим вопросам, таким как экономика, социальная политика, экология и др. И это в свою очередь позволяет избирателям понять, за какие идеи выступает конкретная партия, и, конечно же, важнейшим целевым ориентиром каждой партийной предвыборной программы является стремление повысить доверие избирателей к себе, убедить избирателей в обоснованности предлагаемых решений.

В последнее время все политические партии и их фракции в Законодательной палате Олий Мажлиса презентовали свои отчеты о проделанной работе в составе 4-го созыва, важную часть отчетной информации составила информация об исполнении предвыборных программ, выдвинутых партиями на последних выборах. Учитывая тот факт, что многие предвыборные обещания данных

программ выполнены, вполне естественно, что политические партии настроены активно продвигать в обществе эту информацию с целью демонстрации последовательности и ответственности своей деятельности. И с этой точки зрения предвыборные программы могут рассматриваться как важный документ, своеобразная дискуссионная платформа для общественных обсуждений по тематике реализации предвыборных обещаний прошлого избирательного цикла и эффективности действий.

Программы политических партий Узбекистана представляют богатый материал для оценки политических позиций каждой из партий и установления общих тенденций в развитии национальной партийной системы.

Оценивая политический спектр действующих в Узбекистане политических партий, следует отметить, что присутствует условно

обозначаемое плотное «левое» ядро, которое составляют: Народно-демократическая партия Узбекистана, Социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат» и Экологическая партия Узбекистана. В «центре» и на «правом» участке спектра имеется сильный, пользующийся большой поддержкой избирателей тандем - Движение предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократическая партия Узбекистана и Демократическая партия Узбекистана «Миллий тиклиниш».

Для удобства рассмотрения представляется целесообразным оценить основные положения предвыборных программ партий «левого ядра» и «правоцентристского блока».

Особый интерес представляет предвыборная программа Экологической партии Узбекистана (ЭПУ) - самой «молодой» из действующих политических партий страны.

Эта политическая сила, сформировавшаяся на идеологической платформе фокуса на экологических проблемах и устойчивом развитии, активно ищет актуальное контентное наполнение своей генеральной линии.

(Окончание на 2-й стр.)

### Курсом реформ

## ИННОВАЦИОННЫЕ КАДРЫ - ГЛАВНОЕ УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

В современном обществе процесс подготовки кадров - одна из важнейших сфер человеческой деятельности. В этом контексте перспективы развития любого государства зависят от эффективности образования, в частности высшего. Поэтому вполне закономерно, что в нашей стране данному направлению уделяется большое внимание как одному из приоритетов в плане обеспечения развития общества, воспитания молодежи и наращивания человеческого капитала.

В экономике любой страны человеческий капитал - решающий фактор производства, а вместе с тем и важное условие для повышения конкурентоспособности поддержки финансовой стабильности. Понижение зависимости от сырьевых ресурсов и переход к инновационным решениям выводят на первый план кадровую политику. Ведь добавленная стоимость продукции и услуг теперь в большей мере складывается из компетенций людей, работающих над товаром. Не говоря уже о растущей практически в геометрической прогрессии цене интеллектуальной стоимости.

Поэтому очевидно: обеспечить увеличение национального богатства могут только достойные специалисты. Как их получить?

Вести планомерную работу, направленную на совершенствование профессиональных навыков людей, получение ими опыта на основе непрерывного образования.

Из вышесказанного можно сделать вывод: в современном мире роль знаний, в частности получаемых в вузах, невозможно переоценить. Это подтверждают и меры, реализуемые глобальным сообществом. Например, в преамбуле к Инчонской декларации ЮНЕСКО «Образование-2030: Обеспечение всеобщего инклюзивного и справедливого качественного образования и обучения на протяжении всей жизни» подчеркнуто:

(Окончание на 3-й стр.)



## Акценты

**Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 11 сентября этого года состоялось видеоселекторное совещание по вопросам перехода на качественно новый уровень работы по сокращению бедности. На нем отмечалось, что доходы 7,5 миллиона человек (23 процента населения) были ниже черты бедности четыре года назад. Благодаря усилиям государства 3,5 миллиона вышли из этого состояния. И к концу 2023-го уровень бедности сократился до 11 процентов.**

Важное значение в сокращении бедности и обеспечении занятости имеет внедрение в махалле системы работы «хонадонбай».

На совещании глава государства особо отметил, что на проекты по сокращению бедности и развитию предпринимательства в махаллях было выделено 35 триллионов сумов льготных кредитов и 7 триллионов сумов субсидий. И сегодня можно констатировать: растет число махаллей, свободных от безработицы.

В связи с этим деятельность «махаллинской семерки» является одним из важнейших факторов. Президент страны акцентировал внимание на данном аспекте, а затем коснулся необходимости повышения ответственности администрации махалли за сокращение бедности. Действительно, чтобы сократить бедность на местах, необходимо прежде всего изучить семьи по принципу «хонадонбай» и выявить тех, кто действительно нуждается. Некоторые граждане, находящиеся в тяжелом положении, по-прежнему остаются в состоянии бедности и неэффективно используют предоставленные возможности, несмотря на то, что государство неоднократно оказывало материальную и другие виды поддержки для налаживания семейного предпринимательства с выделением льготных кредитов.

Глава республики на совещании подчеркнул: необходимо изменить сознание, мировоззрение граждан, пребывающих в жидивенческом настроении, и при необходимости вывести их из бед-

## БЕДНОСТЬ НЕ МОЖЕТ БЫТЬ СОКРАЩЕНА БЕЗ УЛУЧШЕНИЯ УСЛОВИЙ В МАХАЛЛЯХ



ности посредством обучения профессиям. А значит, «махаллинская семерка» и лидеры, прикрепленные к бедным семьям, должны изменить подход к данному вопросу.

Встречаются также ответственные лица, которые халатно относятся к своим обязанностям. Например, посещают нуждающиеся или семьи, где проживают лица с ограниченными возможностями, только для того, чтобы сделать видео или фото для отчетности... После о них забывают, оставляя на произвол судьбы.

Теперь таких ситуаций не будет. Лидер государства четко определил меры и задачи, которые необходимо реализовать в этом направлении, перед министерствами, хокимами областей, организациями, руководителями городских и районных отраслей, «махаллинской семерки».

В Навоийской области насчитывается 330 махаллей. За ними закреплены ответственные представители областного хокимията и руководители организаций. Им необходимо выяснить причины, по которым бедные семьи попали в такую ситуацию, оказать им всестороннюю поддержку, содействие в обеспечении источника постоянного дохода, например наладить работу на приусадебных

участках, помочь в организации семейного предпринимательства.

**За период с января по июнь текущего года в регионе создано 1,6 тысячи новых хозяйствующих субъектов, число которых достигло 27 тысяч. Малому бизнесу и частным предпринимателям также были выделены кредиты на 2 трлн сумов, из которых 354,5 млрд - женщинам, а 155,7 млрд - молодежи.**

Чтобы превратить регион в зону, свободную от безработицы, в первом полугодии 2024 года планировалось обеспечить работой 44,4 тысячи человек, а трудоустроены - 51,7 тысячи.

Принесут свои плоды уже сегодня сайхунбадский и уйчинский опыт. В частности, на основе первого определены 2132 домохозяйства 330 махаллей региона. Для увеличения их доходов коммерческими банками подготовлен 3451 пакет финансовых проектов. В результате доход, получаемый с приусадебного участка, достиг 50-60 миллионов сумов, обеспечена занятость 4513 человек.

**На основе уйчинского опыта банками решено 1417 проблем клиентов. В результате создано 19 128 постоянных рабочих мест. Выделены кредиты в размере 129,8 миллиарда сумов на реализацию более 4 тысяч микропроектов в махаллях, обеспечено трудоустройство около 8 тысяч граждан. Также в рамках программ по развитию семейного предпринимательства на открытие бизнеса выделено 27 миллиардов сумов, а 7129 гражданам и организациям - 165,4 миллиарда,** - рассказал начальник Главного управления занятости и сокращения бедности Навоийской области Лутфулло Хайруллаев.

В результате этих мер в регионе бедных семей становится меньше, увеличивается количество махаллей, свободных от безработицы. В частности, в СГМ «Мирсаид Бахром» Карманинского района, где проживают три тысячи махаллинцев.

Численность трудоспособных граж-

дан здесь составляет 1248 человек, и все трудоустроены. Так, в 2023 году из 117 граждан 37 получили постоянную работу, 80 стали самозанятыми. В текущем году из 268 на постоянной основе трудоустроены 154, 9 - сезонно, 104 - взяли кредит и стали самозанятыми, один обеспечен занятостью за счет выделения субсидий.

Началом нового этапа в развитии предпринимательства в регионах и положительном решении проблем стало обеспечение занятости населения, создание «махаллинской семерки» и четкое определение ее задач. Если раньше у нас было небольшое количество хозяйствующих субъектов, то сегодня число предпринимателей достигло 120. Также на основе субсидии безработным предоставлены оборудование и необходимая техника, обеспечена занятость граждан. Благодаря поддержке, которую оказывает «махаллинская семерка» бедным семьям, теперь и у них есть постоянный доход, - поделился председатель СГМ «Мирсаид Бахром» Шокир Каримов.

Из этой махалли 47 человек уехали на заработки за границу. Сегодня принимаются меры по их возвращению домой и

трудоустройству. Оказываются всесторонняя поддержка 56 гражданам с ограниченными возможностями, 72 женщины, включенным в «женскую тетрадь», и молодым людям - в «молодежную».

В 2022 году Бехзод Савуров начал работать в этой махалле помощником хокима. Его работа по сокращению бедности и превращению махалли в зону, свободную от безработицы, - пример для всей области. Накануне 33-й годовщины независимости он за трудолюбие и самоотверженность награжден медалью «Шухрат».

Определен драйвер развития нашей махалли - сфера обслуживания. Поэтому объекты на этой территории предоставляются предпринимателям для использования и вводятся в эксплуатацию. В махалле созданы торговые и сервисные центры. Привлекаем предпринимателей в свободные здания. Благодаря запуску новых проектов и выделению льготных кредитов создано около 200 рабочих мест. Сегодня наша махалля является зоной, свободной от безработицы, - доволен результатом Б. Савуров.

Президент страны сказал: как бы мы ни помогли людям, если не улучшим условия в махаллях, бедность не сократится.

В следующем году на эти цели будет выделено 1,6 миллиарда долларов. Часть средств пойдет на установку насосов и солнечных панелей в 300 наиболее проблемных махаллях. Еще в 500 махаллях будут решены вопросы водоснабжения, электрификации и дорожной инфраструктуры, подключения к интернету.

Для проведения этих работ за 250 министрами, их заместителями и советниками, начальниками управлений закрепляются 1000 махаллей с самыми тяжелыми условиями. К каждому из руководителей в областях и районах будут также прикреплены по пять семей с наиболее сложными условиями.

Создана новая система улучшения инфраструктуры махаллей, сокращения бедности и превращения ее в зону, свободную от безработицы.

Как подчеркнул на совещании Президент страны, острое сокращение бедности станет общенациональным движением.

Голиб Абдусаломов.



Сайфидин Жураев.  
Доктор политических наук.

«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»

Не случайно, что в программу включен ряд масштабных задач, связанных с реформированием системы управления государством и обществом, совершенствованием судебно-правовой сферы. При этом партия ставит перед собой вполне конкретную задачу обеспечить экологизацию законодательства, в частности:

создание специализированных судов для рассмотрения правонарушений и преступлений в экологической сфере;

усиление мер юридической ответственности за экологические преступления и др.

Осознавая глобальность экологических подходов, необходимость обеспечения скоординированных мер не только в масштабах государства, но и международного сообщества, ЭГУ в своей предвыборной программе уделила большое внимание и вопросам внешней политики и международного сотрудничества. В частности, предлагается активизировать партнерство стран в Центральноазиатском регионе, главным вектором которого должны стать сохранение и приумножение природного мира, прекращение проектов, оказывающих пагубное влияние на окружающую среду, защита животного мира, рачительное использование водных и атмосферных ресурсов.

Программа насыщена большим количеством важных практических проектов, направленных на реальное улучшение экологической обстановки. В их числе проекты: развитие велосипедной инфраструктуры городов, полный перевод к 2035 году национальной автомобильной промышленности исключительно на выпуск электромобилей, замена устаревших тяговых локомотивов на железнодорожном транспорте, проект «Зеленая виза» для стимулирования иностранных инвестиций и др.

На политическую жизнь страны оказывает довольно-таки значительное влияние деятельность Народно-демократической партии Узбекистана и Социально-демократической партии Узбекистана «Адолат». На протяжении многих лет именно в идеологических платформах этих двух политических партий концентрированно формировались «левые», «социально ориентированные» идеи и инициативы.

Сформировался некий общественно ценный концепт, являющийся симбиозом основных положений платформ этих двух партий, заключаю-

## ПЯТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ПОДТВЕРЖДАЮТ ВОСТРЕБОВАННОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПЛАТФОРМ

щийся в стремлении обеспечить активное участие народа в принятии политических решений, созданию справедливого общества, где каждый человек имеет равные возможности и права на участие в политической жизни, социальную справедливость и заботу о благосостоянии граждан, создание социального равенства и защиту социальных прав и др.

Концептуальные идеи этих партий находят свое широкое отражение в курсе, осуществляемом Узбекистаном на современном этапе построения правового и социального государства.

Программа Народно-демократической партии Узбекистана нацелена на широкую поддержку населения и содержит ряд инициатив, направленных на защиту социально уязвимых слоев населения. В частности, в программу включен целый блок предложений по поддержке:

лиц с инвалидностью - введение национального стандарта соответствия объектов и оказываемых услуг требованиям лиц с инвалидностью, дальнейшее совершенствование системы их господдержки, развитие городской среды в целях повышения мобильности лиц с инвалидностью и др.; пенсионеров - включение в стаж работы времени нахождения женщин в трехлетнем отпуске по уходу за новорожденным, пересмотр в сторону увеличения размеров пенсий для работающих пенсионеров, оставление без изменений возраста выхода на пенсию и др.;

учащихся детей и молодежи - оптимизация деятельности групп продленного дня для учеников начальных классов, установление лимита 20 учеников для организации классов начальной школы и 24 - в общеобразовательных классах, обеспечение студентов общежитиями и др.

Можно отметить в качестве сильной стороны программ НДПУ и СДП «Адолат» их практическую привязку к реальным социальным проблемам, беспокоящим граждан. Одной из таких сфер является коммунальное хозяйство, жилищные условия граждан:

- НДПУ - обеспечение доступного жилья, установление действенного контроля в системе строительства, улучшение качества коммунальных услуг, снижение тарифов в данной сфере;

- СДП «Адолат» - принятие масштабных мер по реализации на практике конституционного положения о праве граждан на жилище, активизация процессов реновации, выдачи субсидий для строительства жилья граждан.

Важной сферой, требующей реформирования, обе партии считают сферу здравоохранения. Здесь предлагается широкий спектр инициатив:

НДПУ инициирует улучшение доступа к квалифицированным медицинским услугам, развитие правовых основ медицинского страхования, усиление государственного контроля за рынком и производством фармацевтических средств, полный запрет рекламы лекарственных средств и др.;

СДП «Адолат» в свою очередь выступает за оптимизацию деятельности аптечных учреждений, улучшение санитарно-эпидемиологических условий в лечебных учреждениях, особенно в частных, внедрение информационной системы «Умная

медицина», улучшение системы подготовки медицинских кадров и др.

Особого внимания заслуживают подходы обеих партий в организации экономической жизни, ориентированной на социальные приоритеты. При этом:

НДПУ ратует за сохранение присутствия государства в управлении экономической жизнью (в частности сохранение государственного контроля над крупными, стратегическими предприятиями), сокращение бедности, совершенствование налоговой политики и развитие банковско-кредитного сектора. Контроль за ценами на потребительские товары, поддержка малообеспеченных групп граждан.

СДП «Адолат» выступает за повышение уровня доходов граждан, введение прогрессивной ставки налога на доходы физических лиц, снижение банковских ставок кредитов для граждан, обеспечение граждан дешевыми и качественными продовольственными товарами.

Самый масштабный по политическому представительству блок, можно обоснованно сказать (и об этом говорят итоги последних выборов в парламент), формируют: Движение предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократическая партия Узбекистана и Демократическая партия Узбекистана «Миллий тиклиниш». Их платформы находят широкую поддержку среди избирателей и в целом полностью согласуются с актуальными направлениями общегосударственного курса Узбекистана. Несмотря на то, что имеются существенные различия в подходах этих партий (УзЛиДеп - как явно правящая партия, выступающая за либеральные реформы, «Миллий тиклиниш» - партия правого толка, основным приоритетом для себя считающая национальные интересы), их платформы формируют хорошие условия для обеспечения стабильного развития государства, консолидации общества и конструктивный характер демократической конкуренции.

УзЛиДеп построила свою предвыборную программу на основе пяти приоритетных целей и пяти-семи актуальных задач для достижения благополучия народа. Пятью основными направлениями, заявленными в программе, являются:

- обеспечение благополучия каждого человека, семьи и общества через устойчивое развитие экономики;

- обеспечение качественного образования, медицины и сильной социальной защиты;

- создание благоприятной среды для жизни человека;

- создание современного, заботящегося о народе государства;

- гарантии суверенитета и безопасности.

Сильным и перспективным представляется экономический блок программы данной партии. В него включен ряд важных инициатив, направленных на дальнейшую либерализацию национальной экономики, повышение ее конкурентоспособности. В частности:

- сокращение участия государства в экономике, формирование и развитие благоприятной инвестиционной и конкурентной среды;

- совершенствование правовых механизмов защиты частной собственности и предпринимательской деятельности, усиление мер юридической ответственности за подобные правонарушения;

- резкое сокращение числа предприятий с государственной долей собственности;

- развитие цифровой экономики;

- расширение финансовых источников поддержки обеспечения занятости;

- предоставление населению в пользование новых, вводимых в оборот земель;

- развитие внутренней трудовой миграции и др.

Особого внимания заслуживает перечень инициатив партии, направленных на дальнейшее совершенствование системы государственного управления, внедрение ее сервисной модели. При этом партия обосновывает необходимость реализации приоритета, того, что государственное и общественное управление должно в первую очередь обеспечивать защиту прав и свобод человека.

Основными задачами в этой сфере партия считает:

- цифровизацию системы управления;

- сокращение бюджетных расходов;

- повышение открытости деятельности, обеспечение подотчетности исполнительных органов власти перед депутатами;

- развитие гражданского общества и института махалли;

- обеспечение независимости судебной власти и законности как залога защиты прав и свобод личности, субъектов предпринимательства;

- эффективная антикоррупционная деятельность.

Отдельным моментом в программе партии идет факт признания партией успешности и безальтернативности курса, предложенного Президентом страны Шавкатом Мирзиёевым по построению Нового Узбекистана, необходимости качественной и своевременной реализации задач, определенных Стратегией «Узбекистан - 2030».

Демократическая партия Узбекистана «Миллий тиклиниш», будучи ориентированной на приоритет национального развития, выступает за активную защиту и приумножение культуры народа Узбекистана, формирование таких общественных отношений, которые гармонично сочетаются с национальными традициями, культурой и исторически сложившимся менталитетом.

К фундаментальным положениям партийной идеологии можно также отнести:

- достижение духовно-интеллектуального прогресса через модернизацию государства, создание условий для развития человеческого капитала;

- обеспечение приоритета национальных интересов во всех сферах деятельности;

- широкую просветительскую работу об истории и культуре Узбекистана, формирование экономической и духовной заинтересованности в знании узбекского языка, богатых культурных традиций;

- обеспечение межнационального согласия, защиту и развитие национального информационного пространства;

- установление доверительного диалога между государством и гражданином, подконтрольность и



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

За последние семь лет товарооборот двух стран вырос втрое, а число импортеров и экспортеров - в 2,7 раза. Количество пересечений границы гражданами по итогам 2023 года достигло 16 млн человек (в 2017 году - 2,3 млн). Теперь открываются новые возможности и соответственно наблюдается рост качественных показателей.

Свидетелями этого поистине исторического события поспешили стать и жители приграничных терри-

шийся новый пограничный пост только сближает наши народы. Ждала этого дня почти 15 лет. С радостью участвовала в церемонии открытия погранпостов. Теперь расстояния стали ближе. Это еще больше объединит наши народы, наши пути, за что мы очень благодарны.

Заместитель директора по духовно-просветительской работе специализированной школы Учкурганского района Севара Абдуллаева не скрывает слез радости и добрых слов благодарности:



торий, которые с радостью и воодушевлением комментируют случившееся.

Я родом из Шамалды-Саа. Прошло 25 лет, с тех пор как приехала в Узбекистан в качестве невесты, - рассказывает жительница махаллы «Ёгду» Учкурганского района Дилафруз Абдуразакова. - У нас с мужем трое детей. Преподаю русский язык в школе № 37. Часто ездю к своим кыргызским родственникам. Были времена, когда я могла видеть свой дом, но пересечь границу - нет: весьма проблемно. Теперь все эти тревоги ушли.

Наша школа, где обучаются представители многих национальностей, в том числе кыргызы, расположена в приграничной зоне. Жителей махаллы «Ёгду» связывают с Кыргызстаном взаимная дружба, родство, история и культура. И открыв-



## «УЧКУРГАН» - «КЕНСАЙ»: СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫЕ ОБЪЕКТЫ

«Ближний сосед лучше дальнего родственника», - так говорят наши люди. Это история о моем брате-кыргызе, который любил наш эпос «Алпамыш» так же, как мы любим кыргызский «Манас». Исполнок веков мы жили как друзья и братья, родственники. Наши языки имеют общие корни: относятся к тюркской языковой семье. У нас настоящие праздники. Между двумя соседними домами открылась новая дверь. Теперь мы можем свободно приходить и уходить. Открытие погранпостов «Учкурган» и «Кенсай» дорого нашим сердцам.

Теперь родные могут чаще и со спокойной душой навещать друг друга: слезы радости на глазах невестки, спешащей увидеть любимую маму, долгожданные встречи сестер и братьев, улыбки детей, скупающих по своим дедушкам и бабушкам по ту сторону... Все это - знак мудрых решений и эффективных реформ лидера нашей страны.

Услышав об открытии постов «Учкурган» и «Кенсай», мы поспешили сюда, не могли пропустить такого события.

Сосед рассказал, что вчера поехал в Кыргызстан так же легко, как если бы перешел улицу. Спасибо Президенту страны за новые возможности, свободный доступ для встречи с родными, друзьями детства.

Реализация проектов по строительству пограничных таможенных постов шла в течение нескольких месяцев. Объекты сданы в эксплуатацию в кратчайшие сроки. Это облегчит пересечение границы гражданам, проживающим в эксклавах, а также послужит расширению экономических связей и взаимовыгодного сотрудничества двух государств.

Камила Мунинова.  
Наманганская область.

## ИННОВАЦИОННЫЕ КАДРЫ - ГЛАВНОЕ УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

«Мы подтверждаем, что образование является общественным благом, одним из основополагающих прав человека и основой для обеспечения других прав. Оно представляет собой необходимое условие мира, терпимости, реализации человеческого потенциала и устойчивого развития. Мы признаем, что образование является ключевым элементом обеспечения полной занятости и искоренения нищеты. Мы сосредоточим наши усилия на работе в области доступа, равноправия и инклюзивности, качества обучения и его результатов с учетом принципов обучения на протяжении всей жизни».

Понимание важности высшего образования как фактора, определяющего будущее страны, а также модернизирующего технологии и отрасли экономики, делает его одним из ключевых приоритетов государственной политики. Ориентируясь на опыт развитых стран, можно отметить, что в каждой из них в свое время были проведены масштабные реформы в сфере национального образования и соответственно выделены на это значительные финансовые ресурсы.

Согласно Концепции человеческого развития ООН, в центре общества должен стоять человек, а не просто экономические показатели. Конечная цель и мерило успеха прогресса - расширение возможностей людей, более качественное удовлетворение их потребностей. Перемены последних лет в Узбекистане полностью отражают данную идею.

Сегодня, учитывая глобализационные процессы, становится еще более очевидной актуальность подготовки высококвалифицированных кадров, стремящихся к успеху. Стратегия экономического развития Узбекистана направлена прежде всего на создание диверсифицированной и конкурентоспособной экономики, максимальное использование национальных ресурсов с привлечением инновационных технологий и новых методов рыночного управления. Важную роль в этом процессе играет развитие внешнеэкономического потенциала как показателя проводимых в Узбекистане реформ. Перспективы республики остаются позитивными, поскольку перемены продолжают смещать экономику в сторону повышения эффективности использования ресурсов и роста частного сектора.

В этом направлении отечественные вузы, укрепляя академические связи с ведущими зарубежными университетами, научными и инновационными центрами, расширяя сотрудничество с профильными международными институтами, разрабатывают совместные исследовательские и образовательные программы с зарубежными партнерами. В числе приоритетных направлений деятельности - переход на цифровые технологии, подготовка эрудированных, системно мыслящих специалистов для всех сфер деятельности.

Особую значимость приобретает развитие исследовательского потенциала в рамках научно-прикладных инициатив. Как результат, но, во многом прорывные академические начинания республики в области основ экономической и инвестиционной дипломатии уже сегодня получают широкое признание международного научного сообщества и входят в учебные программы ряда зарубежных вузов. Все эти усилия, несомненно, позитивно скажутся на повышении профессионализма будущих специалистов.

Президент страны также не раз обозначал стратегическую линию по дальнейшему развитию сфер образования и здравоохранения путем значительных финансовых вложений, укрепления материально-технической базы учреждений и кадрового потенциала. Образование и здравоохранение - базовые направления, формирующие человеческий капитал государства, что в современных условиях превращает интеллект, опыт, способность к эффективному созидательному труду в решающий фактор прогресса.

В мире высокий уровень человеческого капитала обеспечивает успешное осуществление институциональных реформ, трансформации государства, технологического обновления производства, рыночных преобразований. Также он способствует выходу на стабильный рост ВВП и повышению качества жизни.

В Узбекистане большую часть населения составляют юноши и девушки. Поэтому, инвестируя в образование и здоровье населения, государство вносит весомый вклад в будущее страны. Вместе с образованной, обладающей мощным созидательным потенциалом молодежью мы построим Новый Узбекистан.

В этом плане хотелось бы отметить и то, что просвещенные женщины - путь к прогрессу.

Если образованная соотечественница уверена в себе, знает свои права, то она всегда сможет отстаивать их.

Именно женщины в большинстве своем занимаются воспитанием детей, формированием их сознания, мировоззрения, кругозора.

Логичным представляется создать необходимые условия для всесторонней поддержки соотечественниц, особенно в отдаленных регионах. Если женщина получила хорошее образование, она становится способной разбираться в общественно-политических процессах и давать верную оценку происходящим в мире и стране событиям.

В текущем году особое внимание уделено здравоохранению как одному из важнейших направлений государственной политики и приоритетам в этой области: здоровью матери и ребенка, цифровизации медицины, популяризации основ здорового образа жизни среди широких масс.

Человеческий капитал как запас знаний, умений, навыков, опыта способен накапливаться в процессе инвестирования. И доходность от таких инвестиций со временем будет только возрастать. Исторический опыт показывает: именно страны, обладающие высоким уровнем человеческого капитала, достигли впечатляющих успехов в экономике и имеют высокие темпы роста ВВП.

Передовые государства давно научились использовать экономический феномен, заключающийся в том, что человеческий капитал растет более быстрыми темпами, чем производственный. Узбекистан поддерживает инвестиции в кадры, постепенно увеличивая расходы на образование и здравоохранение, о чем свидетельствует принятый на текущий год Государственный бюджет.

В заключение следует отметить, что здоровое и образованное молодое поколение - поистине богатство страны, бесценный капитал, который будет приумножаться. Именно поэтому забота о подрастающем поколении - беспорядный приоритет для Узбекистана на все времена. Только созная эту ответственность, мы сможем достичь намеченных целей и вывести Узбекистан в число инновационно развитых стран.

Гузалхон Ахмедова.  
Доцент кафедры ПГОУ,  
доктор юридических наук.

## ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.  
«Правда Востока».



### ЛУЧШЕ СИНЦА В РУКАХ, ЧЕМ...

Невзрачно сыграли лидеры узбекского футбола в обновленном формате Лиги чемпионов Азии. В первом туре пахтакорвцы у себя дома проиграли команде «Аль Васл» (ОАЭ) - 0:1, а «Насаф» на выезде добился ничьей в противостоянии со спортивным клубом «Аль-Кувейт» - 0:0.

На послематчевой пресс-конференции главный тренер «Аль Васл» Милош Милоевич сказал: «Не люблю ссылаться на качество футбольного газона и погоду. Но все же эти факторы повлияли на зрелищность поединка. Правда, оговорился еще, что «футболисты действовали в равных условиях».

И ведь, действительно, команды не смогли в полной мере проявить свой потенциал. При относительно одинаковых возможностях больше повезло гостям. Во втором тайме после подачи с углового флажка единственный мяч забил на



64-й минуте рослый защитник Софьян Буфтини. Запомнилось и то, что однажды штанга вратаря нашего вратаря Владимира Назарова. Вот, пожалуй, и все считанные моменты низкой результативности.



Могли ли пахтакорвцы отыграться? Были шансы. Однако, в частности, даже такой опытный полузащитник, как Драган Черан, умудрился с пяти метров попасть во вратаря. Не получил поддержки товарищей и один из самых активных наших игроков Хожиакбар Алижонов, совершивший множество рейдов от своей штрафной площадки на чужую половину поля. Его старания оказались напрасными. К тому же на руку для противника (в рядах которого восемь легионеров) то, что действия ташкентцев предугадывались. Тактический арсенал был скудным и однообразным.

В этом плане «Насаф» выглядел предпочтительнее. Каршинец дисциплинированно выполнял установки главного тренера Рузикула Бердиева. Играли от обороны. Апробированная выездная модель. Не отдав полностью инициативу, умело

контратаковали. Одно было худо: некому забивать. Нападающие сидели на скамейке запасных. В защитных рядах особо выделялся вратарь Абдувохид Нематов. Статистики подсчитали: он отразил семь (!) голевых моментов.

В целом создалось впечатление, что «Насаф» не раскрыл всех своих карт. В рукаве осталось немало козырей. А в подгруппе надо сыграть еще пять матчей до декабря. Исходя из этого стратег Р. Бердиев решил: пока лучше синица в руках. Один балл, завоеванный в Кувейте, - неплохое начало для продвижения вперед в элитном дивизионе Лиги чемпионов Азии.

### ЕЩЕ НЕ ВСЕ ПОТЕРЯНО, И ОТСТУПАТЬ НЕЛЬЗЯ

После двух туров чемпионата мира по мини-футболу в группе А сборная Узбекистана записала в свой актив лишь один балл. Сыграла вничью с представителями Нидерландов (1:1), затем уступила сопернику из Парагвая - 1:4.

Но не стоит паниковать. Еще не все потеряно. При удачном стечении обстоятельств наши соотечественники могут пробиться в стадию плей-офф мундиала даже со второй позиции.



Как? Несложно подсчитать. Если в третьем туре парагвайцы как безусловные фавориты обыграют голландцев, а наши ребята - команду Коста-Рики, то выход в следующий этап борьбы за награды обеспечен. Предположим, что сборная Нидерландов совершит чудо, одолеет команду Парагвая. То и в этом случае остается вариант попасть в следующий круг, но уже с третьей позиции. Регламент чемпионата мира таков: из шести коллективов, занявших треть места в подгруппе,



пах, четыре, имеющие лучшие показатели по разнице забитых и пропущенных мячей, тоже выйдут на стыковочные матчи на вылет. Дальнейшее продолжение поединков зависит от наших ребят. Надо побеждать с большим запасом. Не сомневайтесь, болельщики вас поддержат!

Положение команд после двух туров в группе А

Сборные	В	Н	П	М	О
1. Парагвай	2	0	0	9:3	6
2. Нидерланды	0	2	0	5:5	2
3. Узбекистан	0	1	1	4:7	1
4. Коста-Рика	0	1	1	4:7	1

### НЕЗАМЕНИМАЯ. ДЕВЯТЬ ТЫСЯЧ МИНУТ НА ПОЛЕ

Чемпионат Узбекистан среди женских команд. Высшая лига. Девятнадцатый тур. «Бунёдкор» - «Бухоро» - 3:1, «Навбахор» - «Нефтчи» - 1:2, ОКМК - «Локомотив» - 3:1, «Кизилкум» - «Севинч» - 2:4, «Согдиана» - «Пахтакор» - 9:1.

Соперничество женских клубов завершится в середине ноября. Но уже ясно, кто станет призером. Отрыв в очках девушек из Карши, Алмалыка и Джизака столь внушительный, что вряд ли какие-либо дружины вменяются в спор за распределение медалей. Правофланговые команды продолжают уверенно набирать очки, не позволяя никому приблизиться. Вне конкуренции «Севинч», которая, по прогнозам специалистов, и в этом сезоне сохранит за собой титул чемпиона. И по качеству игры, и по подбору состава во всех звеньях намного опережает даже ближайших соседей по турнирной таблице.

Вопрос, кто станет обладателем «серебра», открыт. Вероятно, все решится в очной встрече ОКМК и «Согдианы», которая состоится 8 ноября на Джизакском стадионе.

Прочно застолбили место в середине пелотона «Бунёдкор», вышедший из кризиса, «Локомотив», обретающий былой спортивный тонус, и «Кизилкум», пока не ставящий перед собой большие задачи, но сохраняющий дистанцию, при этом заметно опережая аутсайдеров и отнимая у них заветные очки. Кстати, в этом туре навоийские девчата отметили своеобразный юбилей подруги. Неутомимая Мадина Камолтаева, сыграла в высшей лиге ровно сто матчей, причем без замены. Самый полезный игрок «Кизилкума».

### Положение команд после девятнадцати туров

Клубы	И	В	Н	П	М	О
1. «Севинч» (Карши)	18	17	0	0	164:7	52
2. ОКМК (Алмалык)	19	16	1	2	89:16	49
3. «Согдиана» (Джизак)	19	13	3	3	98:24	42
4. «Бунёдкор» (Ташкент)	19	10	1	8	52:37	31
5. «Локомотив» (Ташкент)	19	8	3	8	40:45	27
6. «Кизилкум» (Навои)	19	7	4	8	42:33	25
7. «Нефтчи» (Фергана)	19	5	4	10	18:66	19
8. «Бухоро» (Бухара)	19	5	0	14	25:110	15
9. «Навбахор» (Наманган)	19	2	1	16	17:124	7
10. «Пахтакор» (Ташкент)	18	1	2	15	18:98	5



Если у «Нефтчи», «Бухоро» и даже «Навбахора» еще останутся зыбки надежды сохранить место в высшем дивизионе женского отечественного футбола, то «Пахтакор», кажется, не выбраться из тупиковой ситуации. Создается впечатление, что в бренд-клубе девушки являются падчерицами. Никого из руководителей и спонсоров их судьба не волнует.

Реклама

# РАЗВИТИЕ СФЕРЫ УСЛУГ В ТАШКЕНТЕ: ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ РЕФОРМЫ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ АО «УЗНАЦБАНК»



Чтобы войти в число развитых государств, необходимо проводить взвешенную экономическую политику. Узбекистан реализует в этой сфере масштабные реформы, инициированные лидером страны: принят ряд указов и постановлений Президента, направленных на всестороннюю поддержку предпринимателей и их перспективных бизнес-проектов, а осуществляемые меры выступают гарантией развития ряда отраслей экономики, в том числе и сферы услуг. АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» играет важную роль в этом процессе, выступая надежным финансовым партнером бизнес-субъектов. Как говорится, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. С целью воочию ознакомить представителей СМИ с реализуемыми инициативами в Ташкенте Пресс-службой Узнацбанка организован пресс-тур.



## ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ - ОСНОВА БЛАГОСОСТОЯНИЯ

Общезвестно, что человек, обладающий крепким здоровьем, больше ресурсов вкладывает в работу, реализацию идей и не только. Поэтому эффективность здравоохранения как отрасли сферы услуг заключается в том, что, оберегая и восстанавливая здоровье человека (главную составную часть производительных сил общества), оно способствует снижению заболеваемости и росту производительности труда. В столице создано множество медицинских учреждений, которые предлагают широкий спектр необходимых услуг. Благодаря качественной диагностике возможно своевременно выявить заболевания и назначить адекватную терапию.

В Яшнабадском районе Ташкента в этом году начал работу медико-диагностический центр в составе ООО «MADIMEDICAL». Здесь квалифицированные и опытные специалисты оказывают населению качественные медицинские услуги. Центр оснащен необходимым оборудованием, с помощью которого проводятся лабораторные исследования и процедуры.

С самого начала нашей деятельности сотрудничаем с Узнацбанком, - отмечает предприниматель Лола Аъзамова. - С 2018 года до настоящего времени не только оснастили клинику необходимым оборудованием и аппаратурой, но и открыли филиалы в ряде районов столицы. Во всех начинаниях опирались на финансовую поддержку Узнацбанка. Так, проектная стоимость нашего медицинского центра, где трудятся 25 высококвалифицированных специалистов, - пять миллиардов сумов, 1,3 млрд сумов из которых составляет банковский кредит. В настоящее время работаем над большим проектом, который планируем осуществить в 2025 году. Надеемся, Узнацбанк окажет содействие в его реализации.

В клинике оказывают качественные медуслуги по следующим направлениям: неврология, эндокринология, гинекология, кардиология, урология, стоматология, оториноларингология и офтальмология. Проводятся и хирургические операции.

В районе, где я проживаю, немало подобных медицинских учреждений. Однако обращаюсь за лечением только к специалистам этой клиники, - делится Элеонора Абдуллаева. - Очень довольна созданными здесь условиями, а самое главное - квалификацией специалистов, их внимательным и заботливым отношением к пациентам.

## БУДУЩЕЕ - ЗА КАЧЕСТВЕННЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ

Инвестиции в образование не зря считаются вложением в будущее. Только молодые люди, обладающие должными знаниями, умениями и навыками, могут по праву называться строителями Нового Узбекистана. В основе достигаемых молодежью успехов в образовательной и научной сферах лежит пристальное внимание государства. Большую поддержку руководство страны оказывает и частным образовательным учреждениям, что способствует формированию здоровой конкурентной среды между образовательными учреждениями.

Частная школа International School Lumos Mind, рассчитанная на тысячу ученических мест, создана при участии Узнацбанка.

Долго и тщательно изучал зарубежный опыт и только потом приступил к реализации идеи: созданию школы, - говорит предприниматель Мавлон Турсунов. - К делу подходил очень скрупулезно, поскольку внимание главы государства к предпринимательству, поддержка, оказываемая нашей деятельности, налагают на нас большую ответственность. В школе, которая специализируется на глубоком изучении иностранных языков и точных наук, работают 87 человек, учатся



свыше 800 мальчиков и девочек. Мы бы не смогли воплотить эту идею в жизнь, если бы не помощь нашего надежного финансового партнера - Узнацбанка. Проектная стоимость учреждения составила 35 млрд сумов, 12 млрд из которых - банковский кредит. У нас очень много перспективных инициатив, которые надеемся реализовать при поддержке Узнацбанка.

Двое моих детей - школьники, - улыбается Матлуба Рустимова. - Нам, родителям, очень важно, чтобы в школе была обеспечена безопасность детей, а уроки проводили квалифицированные педагоги. Мы долго выбирали учебное заведение и наконец остановились на International School Lumos Mind. Ребята с удовольствием посещают занятия. Радует, что в школе функционируют разные кружки и спортивные секции, а на стенах коридоров и фойе расположены полки для книг. В свободное время каждый ученик может выбрать издание по душе и погрузиться в увлекательный мир литературы.

У меня не было опыта работы в иностранной школе, - говорит приглашенный из-за рубежа учитель английского языка Сам Анис. - Но когда познакомился с педагогами, почувствовал атмосферу, увидел глаза детей, горящие жаждой знаний, понял, место здесь. В коллективе трудится много зарубежных учителей. С узбекистанскими коллегами работаем сообща, делимся опытом и знаниями.

## ВСЕ УДОБСТВА ДЛЯ КЛИЕНТОВ

Последней локацией участников пресс-тура стало Главное управление АО «Узнацбанк» по городу Ташкенту, которое функционирует с 1996 года.

В настоящее время в управлении 846,6 тысячи клиентам (822,7 тысячи - физические лица, 23,9 тысячи - юридические) оказывают качественные банковские услуги свыше тысячи специалистов. Депозитные вложения физлиц составляют 7,2 трлн сумов.

С начала года Главным управлением АО «Узнацбанк» по городу Ташкенту населению и субъектам предпринимательства выделено свыше 7,4 трлн сумов кредитных средств. Так, в целях улучшения жизненных условий соотечественников, обеспечения граждан жильем в рамках государственных программ за счет банковских средств свыше 1200 клиентам выделены ипотечные кредиты в размере более 578,6 млрд сумов для покупки жилья на первичном и вторичном рынках.

На бытовые потребности (приобретение автомобиля, ремонт жилья, проведение свадеб и других семейных мероприятий, образовательный кредит) более чем 18 тысячам граждан выделено 682,7 млрд сумов кредитных средств.



## ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ ЦИФРЫ

Как понятно из вышесказанного, основная цель пресс-тура - ознакомить журналистов с проектами, реализованными в сфере услуг в Ташкенте в последнее время. Но информация была бы неполной без цифр. Поэтому сотрудниками банка представлены результаты исследований и планы на перспективу в данной отрасли.

Так, в целях реализации положений постановления Президента «О программе создания новых рабочих мест и содействия занятости населения на 2024 год» от 9 января 2024-го в этом году намечено обеспечить занятость в сфере услуг миллиона жителей столицы.

Узнацбанк занимается реализацией соответствующих мер по развитию сферы услуг в соответствии с мировыми стандартами, внедрению новых видов услуг, предоставлению населению готовых бизнес-проектов и финансовой поддержке предпринимателей.

За прошедшие три года в Ташкенте по инициативе Узнацбанка выделено 59 трлн сумов кредитных средств на реализацию 30 тысяч проектов. В сфере услуг создано 40 тысяч субъектов предпринимательства, теперь общее их число достигло 90 тысяч. Как следствие, трудоустроены почти 1,2 млн сограждан. Объем услуг увеличился в 2,5 раза (с 80 трлн сумов до 193 трлн), а объем услуг на душу населения вырос в 2,1 раза (с 30 млн сумов до 64 млн).

В Ташкенте на 1 августа текущего года Узнацбанком совместно с коммерческими банками на развитие сферы услуг выделены средства в размере 18,8 трлн сумов. Из них кредиты Узнацбанка - 7,6 трлн сумов.

Также дан старт деятельности 4388 торговых объектов и услуг. В их числе:

- 118 новых гостиниц и хостелов, 353 кафе и ресторана;
- 92 медицинские клиники и 157 частных образовательных учреждений;
- 488 объектов услуг и 1745 магазинов;
- 1435 других объектов сервиса.

За указанный период времени 9,5 тысячи самозанятых граждан выделено 72,6 млрд сумов микрозайма «Первый шаг в бизнес» посредством банковских карт. В целом на 1 августа 2024 года в столице обеспечена занятость 338 тысяч человек.

Что касается планов на будущее - они достаточно масштабные. До конца 2024 года Узнацбанком совместно с коммерческими банками наметено:

- выделить 23 трлн сумов кредитных средств (средства Узнацбанка - 10 трлн сумов);
- выделить 14 тысячам самозанятых ташкентцев 70 млрд сумов микрозайма «Первый шаг в бизнес» через пластиковые карты;
- организовать 7,5 тысячи объектов торговли и услуг;
- довести объем услуг до 243,3 трлн сумов, темпы роста - 120,6 процента, а также повысить объем услуг на душу населения с 64 млн сумов до 94 млн.

Уже много лет Узнацбанк неизменно оказывает поддержку инициативным предпринимателям в реализации их стартапов, вносит весомый вклад в развитие экономики страны, а значит, принимает активное участие и в повышении качества жизни населения. И эта работа будет продолжаться.

Юлия Пушкарева. При содействии Пресс-службы Узнацбанка.

Благодаря поддержке Узнацбанка в столице увеличилось количество гостиниц (с 335 до 847), постояльцев (с 24 тысяч до 45 тысяч человек), объектов общепита, ресторанов и кафе (с 1,8 тысячи до 5 тысяч) и занятых в них граждан (с 12 тысяч до 144 тысяч), частных образовательных центров (со 131 до 1149), частных медицинских клиник (с 1179 до 1743).



Сегодня в составе Главного управления АО «Узнацбанк» по городу Ташкенту функционируют 14 центров и 9 офисов банковских услуг. С целью создания дополнительных удобств для осуществления денежных операций (в том числе и валютных) установлены 14 банкоматов, 426 торговых терминалов, 107 пунктов обмена валют, 6 автоматизированных пунктов обмена валют (банкоматов), работающих в режиме 24/7.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»  
УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1114. Заказ 3252. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak». Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: Е. Юн  
Корректор: Л. Карабаева  
Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС:  
100060, г. Ташкент,  
ул. Шахрисабзская, 85.  
Принимаем:  
тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.



Время итота - 22:38  
Время подписи - 23:00

123456